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OPINIONI DEGLI STUDENTI – ANNO ACCADEMICO 2017-2018 

CORSO DI LAUREA IN VITICOLTURA ED ENOLOGIA (L-26) 

DIPARTIMENTO DI SCIENZE AGRARIA, ALIMENTARI E AGRO-AMBIENTALI 

 

I risultati della rilevazione dell’opinione dei laureati che hanno conseguito il titolo nell’anno 
solare 2017 (report elaborati dal Consorzio Interuniversitario AlmaLaurea) si basano sui dati 
forniti da 47 laureati con un’età media di 25,7 anni. Dei 47 laureati totali, 29 erano maschi 
(62%). Tra i laureati vi era un cittadino straniero. 

La maggior parte dei laureati aveva ottenuto un diploma di liceo scientifico (43%) o di istituto 
tecnico (36%) con una votazione media di 76/100. Il punteggio medio degli esami è stato 24,7, 
mentre il voto di laurea medio è risultato pari a 100,3. 

Si sono laureati in corso 10 studenti (21%), mentre altri 16 studenti (34%) hanno terminato gli 
studi 1 anno fuori corso. La durata media degli studi è stata di 4,8 anni con un ritardo alla laurea 
di 1,4 anni. 

I risultati hanno evidenziato che il 75% degli intervistati ha frequentato regolarmente più del 
75% degli insegnamenti previsti e il 94% almeno la metà . Il 15% dei laureati (7/47) ha usufruito 
del servizio di borse di studio. La quasi totalità dei laureati non ha compiuto studi all’estero e 
solo uno ha preparato all’estero una parte significativa della tesi. 

L’attività di tirocinio organizzata dal CdS e svolta al di fuori dell’Università è stata svolta dal 
98% dei laureati. I mesi impiegati dai laureati per la prova finale sono stati in media pari a 3,9. 

Durante il percorso didattico il 68% degli intervistati (32/47) ha dichiarato di aver avuto 
esperienze di lavoro: di questi 10 (21%) hanno dichiarato di avere svolto un lavoro coerente con 
gli studi. Le esperienze di lavoro comprendevano soprattutto lavori a tempo parziale (23%) e 
lavori occasionali, saltuari o stagionali (36%). 

In riferimento al giudizio sull’esperienza universitaria, il 96% degli intervistati si è detto 
decisamente soddisfatto o soddisfatto del CdS e l’89% decisamente soddisfatto o soddisfatto 
dei rapporti con i docenti. 

L'indagine ha evidenziato che il 62% dei laureati ritiene sempre o spesso adeguate le aule in 
cui ha seguito le lezioni, mentre la metà ritiene che le postazioni informatiche siano in numero 
inadeguato. Il giudizio sulla fruizione dei servizi di biblioteca come supporto allo studio 
(accesso al prestito e alla consultazione, orari di apertura, etc.) ha evidenziato che buona parte 
(81%) dei laureati ha espresso una valutazione abbastanza o decisamente positiva. Le 
attrezzature per le altre attività didattiche (laboratori e attività pratiche) sono state giudicate 
sempre o spesso adeguate dalla metà dei laureati. Gli spazi dedicati allo studio individuale 
sono stati giudicati dal 60% dei laureati come inadeguati. 

Il carico di studio è stato giudicato totalmente o abbastanza adeguato dalla grande 
maggioranza degli intervistati (89%). I laureati che si iscriverebbero nuovamente allo stesso 
CdS in Viticoltura ed Enologia dell’Ateneo sono risultati pari all’85% (40/47). 

Il 55% dei laureati (26/47) non intendeva proseguire gli studi, mentre la laurea magistrale è 
stata scelta da 17 studenti (36%) e il master universitario da 2. 


